写在绿水青山间的答卷

一党的十八大以来生态环境保护成效综述

□新华社记者

生态兴则文明兴。进入新时代, 生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷, 更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平生态文明思想的科学指引下,全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

天更蓝、山更绿、水更清:老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节,雅尼国家湿地公园。 明媚阳光下,迂曲回环的尼洋河波光 粼粼,河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

"空气清新、环境优美,生活在这 儿很幸福。"家住湿地旁的西藏林芝市 巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹,这 里大变样了,再也不是多年前挖沙采 石的荒草滩。

那时,植被少、沙化严重,每当 刮起沙尘暴,眼睛都睁不开。直到 2009年,林芝市开始实施湿地保护与 修复工程,周边村民纷纷参与防沙造 林,这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园,雅 尼湿地的变迁是一个生动缩影,照见 了新时代中国不断推进生态环境保护 的坚实步伐。

曾几何时,雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年,中国经济总量约占全球11.5%,单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展,走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央把生态文明建设作为 统筹推进"五位一体"总体布局和协 调推进"四个全面"战略布局的重要 内容,以前所未有的力度抓生态文明 建设。党的十九大把"污染防治攻坚

贵州务川:

艾草加工生产忙

7月16日,工人在务川仡佬族苗 族自治县一家公司车间内加工艾草

近年来,贵州省务川仡佬族苗族

自治县打造集艾草种植、加工、销售

等为一体的产业链,带动农户增收,

产品远销省内外。盛夏时节, 在生产

车间内, 工人们有条不紊地将艾草进

行深加工,制成艾条、艾柱、艾茶、

艾贴等产品,车间内一派繁忙的生产

新华社发 (罗星汉 摄)

战"列为决胜全面建成小康社会的三 大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署,各地 各部门通过一系列切实举措,助力打 好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群,加快淘汰落后产能;城市污水管网建设快速推进,不断提升污水处理能力;清洁取暖改造减少散煤污染,可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%,重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。 2022年,全国地表水水质优良断面比

越来越多的绿色在山川大地蔓延。我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在"生态留白"中享受美好生活。

发展方式的一场深刻变革:推动经济社会发展和生态 环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村,起伏的山、流动的水、绿色的竹,无数游客流连忘返。

20 多年前,因发展"石头经济", 余村的山变成"秃头光",水成了"酱油汤"。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂,发展"美丽经济"。

2005年8月,时任浙江省委书记的 习近平到余村考察,得知余村做法后 评价"高明之举",并首次明确提出 "绿水青山就是金山银山"。

党的十八大以来,这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

宜宾,"万里长江第一城"。岷江 和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望,5公里内曾是 宜宾沿江工业区,始建于1943年的宜宾 天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。 今天,长江岸边,昔日厂房变身

今天,长江岸边,昔日厂房变身 长江公园。远处,新成立的三江新区 日新月异,天原化工已将产业延伸到 化工新材料和新能源电池材料,走上 新的产业赛道。

不断探索与实践中,各地转变发 展思路,逐渐走出一条环境保护与经 济发展相协调的路,绿色、循环、低 碳发展迈出坚实步伐。

为了更好保护环境,多地加快完善多元化生态补偿机制,让好山水、好生态成为共同守护的"有价之宝"。

党的十八大以来,我国经济发展 与生态环境保护更加协调,绿色发展 空间进一步拓展。

在生态环境质量明显好转的同时,经济总量跃上120万亿元台阶, 人均国内生产总值连续两年保持在1.2 万美元以上。

绿色昭示未来:努力建设 人与自然和谐共生的现代化

前不久,龙江森工集团穆棱林业局有限公司保护区管理局工作人员在例行巡护中,通过野外红外相机,再次发现野生东北虎"完达山1号"在林区内活动的清晰影像。

绿水青山间,珍稀野生动植物生机勃勃。这背后,是我国加强生物多样性保护,不断推进人与自然和谐共生的不懈努力。

党的十八大以来,一系列根本性、开创性、长远性的绿色发展体制扎实推进——

三北防护林、天然林保护等重大 生态工程深入推进。10年来全国完成 造林约10.2亿亩,绿色版图不断扩大。

截至2019年的10年间,我国荒漠 化、沙化土地面积分别净减少5万平 方公里、4.33万平方公里。新疆作为 我国荒漠化及沙化面积最大、防沙治 沙难度极大的省区,首次实现荒漠化 和沙化土地面积"双缩减"。

以国家公园为主体的自然保护地 体系加快构建,国家植物园体系建设 迈出重要步伐,共同推动形成较为完 整的生物多样性保护体系。

第一批国家公园交出亮眼"成绩单":三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头的整体保护;大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道,保护了70%以上的野生大熊猫;武夷山国家公园新发现雨神角蟾等多个新物种……我国正在建设世界最大的国家公园体系。

河长制、湖长制、林长制全面建立,一条条江河、一个个湖泊、一片 片森林和草原有了专属守护者。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。从"光盘行动"、节水节纸,到垃圾分类、告别一次性用品,绿色低碳的生活方式成为社会新风尚

作为一个拥有14亿多人口的大国,中国的生态文明建设也吸引着全世界的目光。

积极推动《巴黎协定》的签署、 生效、实施,宣布 2030 年前实现二 氧化碳排放达到峰值、2060 年前实现 碳中和……在习近平生态文明思想指 引下,中国保护生态环境的行动,得 到国际社会的高度肯定。

新发展阶段对生态文明建设提出 了更高要求。党的二十大报告提出, 必须牢固树立和践行绿水青山就是金 山银山的理念,站在人与自然和谐共 生的高度谋划发展。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们携手同心、不懈奋斗,一定能汇聚起更加磅礴的伟力,建设人与自然和谐共生的现代化。

(记者 胡 璐 郁琼源 田金文 >飞)

・新华社北京7月17日电・

今年上半年 中国 GDP 同比增长 5.5%

新华社北京7月17日电(记者 魏玉坤周圆)国家统计局17日发布 数据,初步核算,上半年国内生产总值 (GDP) 593034亿元,按不变价格计算,同比增长5.5%,比一季度加快1个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上说,分季度看,一季度 GDP 同比增长 4.5%,二季度增长 6.3%。从环比看,二季度 GDP 增长 0.8%。

农业生产形势稳定,工业生产稳步恢复。上半年,农业(种植业)增加值同比增长3.3%;全国规模以上工业增加值同比增长3.8%,比一季度加快0.8个百分点。服务业增长较快,上半年,服务业增加值同比增长6.4%,比一季度加快1个百分点。

持续增长。上半年,社会消费品零售总额同比增长8.2%,比一季度加快2.4个百分点;全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.8%。

市场销售增势较好,固定资产投资

货物进出口保持增长, 贸易结构继

续优化。上半年,货物进出口总额同比增长2.1%。一般贸易进出口增长4%,占进出口总额的比重为65.5%,比上年同期提高1.2个百分点。

居民消费价格同比上涨,就业形势总体稳定。上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%;全国城镇调查失业率平均值为5.3%,比一季度下降0.2个百分点。

居民收入平稳增长。上半年,全国居民人均可支配收入19672元,同比名义增长6.5%,比一季度加快1.4个百分点;扣除价格因素实际增长5.8%,加快2个百分点。

"总的来看,上半年,随着经济社会全面恢复常态化运行,宏观政策显效发力,国民经济回升向好,高质量发展稳步推进。但也要看到,世界政治经济形势错综复杂,国内经济持续恢复发展的基础仍不稳固。"付凌晖说,下阶段,要坚持稳中求进工作总基调,着力畅通经济循环,在转方式、调结构、增动能上下更大功夫,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

两部门联合印发《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》

新华社北京7月17日电 记者17日 从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家金融监督管理总局联合印发《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》,提出建立健全网络安全保险政策标准体系、加强网络安全保险产品服务创新等5方面共10条具体意见。

工业和信息化部有关负责人表示,随着数字经济的快速发展,网络安全基础性、保障性作用增强。网络安全保险作为承保网络安全风险的新险种、网络安全服务的新模式,有利于行业企业提升网络安全风险应对能力,促进中小企业数字化转型发展。工业和信息化部会同国家金融监督管理总局系统全面调研我国网络安全保险发展现状和问题,广泛征集保险机构、网络安全企业、基础电信运营商、互联网企业等产业各方意见,明确重点任务。

意见提出5方面10条意见。聚焦提 升行业认知、完善行业规范,健全完善 网络安全保险支持政策;聚焦丰富网络 安全保险产品类型、创新保险服务模 式,全方位加强网络安全保险产品服务 创新;聚焦提升风险量化评估能力、加强全生命周期风险监测,强化网络安全技术赋能保险发展;聚焦推进网络安全保险落地应用、促进企业网络安全能力提升,撬动网络安全产业需求释放;聚焦培育网络安全保险优质企业、加强网络安全保险推广,培育网络安全保险发展生态。

意见指导和鼓励各方主体积极推进 网络安全保险产品和服务创新。产品 创新方面,鼓励保险机构面向不同行 业场景的差异化网络安全风险管理需 求,开发多元化网络安全保险产品。 服务创新方面,鼓励网络安全保险形 务机构协同合作,探索构建以网络安 全保险为核心的全流程网络安全风险 管理解决方案。 工业和信息化部有关负责人表示,

下一步将从政策宣贯、标准研制、试点 推广、生态培育等方面进一步深化部署,加快关键亟需标准制定,在重点行业关键领域探索开展网络安全保险,形成一批可复制、可推广的网络安全保险解决方案。

首艘国产大型邮轮开始首次试航

新华社上海7月17日电(记者贯远观 王辰阳)记者从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司获悉,我国首艘国产大型邮轮"爱达·魔都号"于17日早上解缆离开码头,开始首次试航。

在6月6日顺利出坞后,"爱达·魔都号"在试航前完成了艏侧推设备码头系泊试验、瘫船试验、失电试验等一系列试验,试航前全船内装区域也已达到亮灯状态。6月25日,经过多部门共同努力、协同合作,"爱达·魔都号"圆满完成了3台艏侧推设备码头系泊试验工

作。此次侧推设备调试为3台设备联调,最终设备正式运行到报验完成总计用时6天,得到了船东、船检的高度认可。

船检规范项目,是最典型的船舶应急状态下的功能测试。两项试验涉及全船设备运行,特别是主推进器的快速恢复功能,可保证船舶在海上的航行安全。

"爱达·魔都号"总吨位达13.55万吨,拥有2826间舱室,可容纳6500多人,被誉为"移动的海上城市"。根据计划,该船将于今年年底命名交付。

夏日的乌蒙高原,山势雄浑,苍茫辽阔。这注定是书写传奇的地方——

87年前,在这莽莽苍苍的大山里, 红二、六军团发起著名的乌蒙山回旋战,甩掉数十万国民党大军的围追堵截,突出绝境,闯出生路。

35年前,经国务院批准,全国唯一一个以"开发扶贫、生态建设"为主题的毕节试验区成立,拉开了决战脱贫攻坚大幕。

35年来,中国共产党人带领乌蒙儿女把绝处求生、勇往直前的红色基因转化成决战决胜脱贫攻坚的磅礴伟力。唤醒这块千年沉寂的土地,绝地突围,力拔穷根,将一面精神之旗插上了高高的

2018年7月,习近平总书记对毕节试验区工作作出重要指示强调,要着眼长远、提前谋划,做好同2020年后乡村振兴战略的衔接,着力推动绿色发展、人力资源开发、体制机制创新,努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念的示范区。

牢记嘱托、感恩奋进的乌蒙儿女以 "深化改革、锐意创新、埋头苦干、同 心攻坚"的毕节试验区精神为引领,奋 力追逐梦想的光芒。

高质量建设贯彻新发展理念示范区,奋力实现中国式现代化·····新的战斗,正在乌蒙高原打响。

绝地求生的豪气

30 多年前,联合国有关专家到乌蒙 山区考察后,丢下一句话:不适宜人类

高高的乌蒙山

□ 贵州日报天眼新闻记者 谢朝政

居住。

联合国专家的评价,乌蒙儿女偏不

信。天不能改,但地能换。

"只要山上有树,就可以把风沙挡住,山上有林就能保山下,有林才有草,有草就能养牲口,有牲口就有肥,有肥就有粮。"1986年春天,赫章县海雀村党支部书记文朝荣在群众会上的话

乡亲们跟在文朝荣身后扛着锄头上了山。经过1987年以来的十多个冬春的艰苦奋战,硬是把30多个"和尚坡"变成了万亩林海。目前,海雀村共有林地达1.37万亩,森林覆盖率从不到5%提升到了77%

艰苦奋斗、无私奉献、愚公移山、 改变面貌、造福子孙,一股战天斗地的 英雄豪气在乌蒙群山间升腾。

在金沙县平坝乡,同样山越来越秃、地越种越薄、人越来越穷,时任乡党委书记杨明生毅然辞官,带领乡亲们种树,改变生存环境。在组织批准他"留职带薪"种树后,杨明生立下军令状:3年内完不成育林6000亩,请组织就地免职。

此后的20余年间,杨明生带领合作 社硬是让裸露石山变成了莽莽苍苍的森 林,全社累计完成人工造林45万亩,封 山育林8000亩,234个秃山变成了林海。

大方县六龙镇全国劳动模范李淑彬、纳雍县新房乡长沟村全国绿化奖章获得者杨明珍、织金县熊家场镇绿化"愚公"王常鹤……一个个闪着光芒的名字,书写了乌蒙山生态蝶变传奇。

数据显示,1988年以来,全市累计 开展人工造林1000万亩以上,治理石漠 化面积2000平方公里以上,平均每年完 成义务植树960万株以上。全市森林覆 盖率从1988年14.94%增长到现在60%。

松风起处,乌蒙群山间一棵棵挺立 的华山松,就是一个个英雄挺拔的身 影,就是一块块屹立不朽的丰碑。

"凿通"大山的韧劲

"宁愿累死,也不愿被大山困死。" 在食不果腹的年代,乌蒙儿女面对层层 叠叠的群山发出了抗议的呐喊。

他们明白,改善生存环境的同时,还得改善基础设施,才能冲破贫困"大山"的包围。

2002年,时任大方县马场镇新迎村党支部书记郑世芬受够了村子"前面是岩,后面是山,一出家门九道弯"的恶劣环境,决心带领村民打通手扒岩,结束村民通过羊肠小道进出的历史。

向镇里申请来1万元的炸材费后,

郑世芬带领村民走上手扒岩。大家每天打着手电筒,提着煤油灯,起早贪黑扑在工地上,饿了吃苞谷粑、火烧洋芋,乏了喝口苞谷酒,实在太累了就趴在石头上靠一会……两年后,新迎村打通了一条挂在山崖上的平坦路。

凿通出山路,需要咬定青山不放松 的韧劲。

地处可渡河畔的威宁自治县新发乡 龙潭村,出门必须经过"猴子难登攀, 鸟儿无处息"的手扒岩,岩壁上只有一 条"鸡肠子"路,要用手扒着过。

2000年,为了打通出山路,龙潭村 党支部书记曹顺友在手扒岩上的岩洞里 睡了8个多月,带领村民硬生生从悬崖 上凿出一条出山路。

赫章县白果街道石板河村2000余名村民用钢钎、錾子、大锤、雷管、炸药、绳索、洋铲等传统的工具,在笔直的悬崖上一錾一锤、历时近3年,在悬崖上硬生生凿出一条通达外界的"挂壁"公路。

没有挖机用锄头,用钢钎大锤;没 偏远的威宁自治有铲车用撮箕,用背篓……顽强的乌蒙 支部书记,带领儿女用自己的双手凿通了一条又一条出 了"群众不脱贫山路,打通了与外界的联系,加快了发 誓言。 限的步伐。 刚过而立之

如今,在乌蒙儿女不屈的奋斗下, 党委副书记许超

在党的好政策的倾力扶持下,毕节交通发生了翻天覆地的变化。数据显示,毕节实现了县县通高速,通车里程达1086公里;组组通通车里程达1.46万公里;铁路运营里程达538公里,飞雄机场开通20余条航线,外联内畅的立体交通体至其本形成

今天,当汽车在大山深处风驰电掣,当列车穿山越壑,一个个英雄的形象在莽莽群山间高大起来,一股执着的英雄气在天地间弥漫。

随着交通的改善,水、电、讯、房等基础设施也发生了翻天覆地的变化, 毕节高质量发展步伐不断加快。

追逐梦想的光芒

与全国一道战胜贫困、同步小康, 曾经是乌蒙儿女追逐的梦想。

广大党员干部以"咬定青山不放松"的韧劲和"不破楼兰终不还"的决心,向着梦想迈进。

彝家姑娘宋冰研究生毕业后,来到偏远的威宁自治县石门乡泉发村担任党支部书记,带领乡亲们决战贫困。立下了"群众不脱贫,我就不脱单"的铮铮

刚过而立之年的时任纳雍县寨乐镇 党委副书记许超因大学毕业当兵,不幸 在训练中摔断上脊柱,恢复不好的他原本需要手术,却因一直奋战在脱贫攻坚一线,一再耽误脊柱手术时间,导致脊柱病变,背形佝偻,两鬓花白。"等乡亲们脱贫了,我去北京把病变的脊柱碎

活着的人全力战贫, 牺牲的人精神永存。

掉接上钢针。"许超的坚守让人泪目。

大方县凤山乡谢都村村主任陈永凤,在她身患脑梗,医生告诫她要好好休养,否则有生命危险时,她依然坚持战斗在脱贫攻坚一线,最终被病魔击倒,用生命谱写了一曲脱贫攻坚壮歌。

赫章县白果街道月亮洞村第一书记李绍山一心带领群众脱贫致富,四处奔波劳累,倒在了脱贫攻坚战场,用青春和汗水诠释了共产党人的初心和使命。

龙昌坪下的好书记彭练基、浙江小 伙耿展宇、"拼命三郎"李清平……在脱 贫攻坚战场上,在高高的乌蒙之巅,一

个个英雄的名字闪耀着精神的光芒。 心中有光,脚下有力。跟随英雄的脚步,乌蒙儿女同全国一道战胜贫困、同步 小康。2020年底,毕节市7个贫困县全部 脱贫摘帽,1981个贫困村全部脱贫出列,

摘掉贫困帽之后,时代赋予了乌蒙 儿女新的梦想:建设贯彻新发展理念示 范区。

167万建档立卡贫困人口全部脱贫。

站在新的起点,早已和这片热土融为一体的毕节试验区精神,正成为乌蒙 儿女牢记嘱托、感恩奋进的强大动力, 沿着建设贯彻新发展理念示范区的梦想 之光,勇往直前,再书辉煌。